



Posudek vedoucí bakalářské práce

Petr Dvořák: Komparace účinků volebních systémů Nizozemí a Slovenska na teritoriální reprezentaci

Bakalářská práce Petra Dvořáka se komparací účinků dvou poměrných volebních systémů s celostátním volebním obvodem na teritoriální reprezentaci voličů. Z hlediska volebních studií jde o standardní téma, které už bylo zkoumáno i na zemích, které si autor vybral. Konkrétní srovnání účinků volebních systémů Slovenska a Nizozemska, zdánlivě podobných, ovšem v konkrétních detailech rozdílných, ovšem v literatuře dosud chybí, a poskytuje tak autorovi prostor jednak pro navázání na existující výzkum, ale i pro nová zjištění.

V práci autor postupuje poměrně logicky – představuje teorii reprezentace a hlavní koncept teritoriální reprezentace, a zabývá se o otázkou strategií politických stran ve vztahu k teritoriální reprezentaci. Teoretická část obsahuje podrobný popis volebních systémů daných zemí a představení teritoriálního rozdělení obou zemí, a upozorňuje na vlastnosti jednotlivých regionů (centrálnost/perifernost, specifičnost) s nimiž budou spojena očekávání pro analytickou část práce. Na závěr autor na základě rešerše literatury konkrétně spojené s tématem představuje očekávání pro analytickou část práce. Tato kapitola dobře pracuje s provedenými výzkumy a přináší koherentní argumentaci, z níž jsou očekávání smysluplně vyvozena. Z hlediska čitelnosti textu mohly ovšem být hlavní zkoumané faktory představeny již dříve v teoretické kapitole, čtenář poměrně dlouho čeká na to, co bude reálně v práci testováno.

V analytické části autor následuje nejlepší praxi a aplikuje postupy typické pro tento druh výzkumu, počítá pro jednotlivé volby a provincie index geografické proporcionality, a sleduje trendy, na jejichž základě určuje platnost svých očekávání. Analýzu považuji za zdařilou a odpovídající bakalářské úrovni studia. Autor svá zjištění spojuje i s informacemi o teritoriální reprezentaci u konkrétních politických stran a jejich strategiích ve vztahu ke kandidátům, což interpretaci obohacuje a propojuje s argumentací v teoretické kapitole. Závěrečná kapitola shrnuje a srovnává zjištění pro obě země, a odpovídá na položenou výzkumnou otázku.

Po formální stránce je práce v pořádku, autor správně odkazuje, v textu absentují gramatické chyby či překlepy. Autor vychází z dostatečného množství relevantní literatury české i zahraniční.

Celkově bakalářskou práci Petra Dvořáka považuji za zdařilou a v závislosti na průběhu obhajoby navrhuji hodnocení A, případně B.

V Hradci Králové, 8. 8. 2022

Mgr. Petra Vodová, Ph.D.